
浙江省桐乡市凤鸣高级中学 2023-2024 学年高三下学期第一次统一考试数学试题
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再

选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．设 为锐角，若
3cos

4 5
   

 
，则 sin 2 的值为（    ）

A．
17
25

B． 
7
25

 C． 
17
25

 D．
7
25

2．在复平面内，复数 z=i 对应的点为 Z，将向量OZ
uuur

绕原点 O 按逆时针方向旋转
6

，所得向量对应的复数是（    ）

A．
1 3
2 2

i  B． 3 1
2 2

i  C．
1 3
2 2

i  D．
3 1

2 2
i 

3．已知全集  , 1, 2,3, 4 ,U Z A     1 3 0,B x x x x Z     ，则集合  UA C B 的子集个数为（  ）

A． 2 B． 4 C．8 D．16

4．函数 ( ) 2sin( )f x x   ( 0,0 )     的部分图像如图所示，若 5AB  ，点 A的坐标为 ( 1, 2) ，若将函数

( )f x 向右平移 ( 0)m m  个单位后函数图像关于 y 轴对称，则m 的最小值为（    ）

A．
1
2

B．1 C．
3


D．
2


5．已知函数
2

, 0
( )

2 , 0

x
x x

f x e
x x x

  
  

若函数
1( ) ( ) ( )
2

g x f x k x   在 R 上零点最多，则实数 k 的取值范围是（    ）

A．
2(0, )
3e

B．
2( ,0)
3e

 C．
1( ,0)

2 e
 D．

1(0, )
2 e

6．若函数 2( ) xf x x e a  恰有 3 个零点，则实数 a 的取值范围是（    ）



A． 2
4( , )
e

 B． 2
4(0, )
e

C． 2(0, 4 )e D． (0, )

7．若点(2，k)到直线 5x-12y+6=0 的距离是 4，则 k 的值是(    )

A．1 B．-3 C．1 或
5
3

D．-3 或
17
3

8．已知    cos 0, 0, ,
2

f x A x A x R          
 

的部分图象如图所示，则  f x 的表达式是（    ）

A．
32cos
2 4

x   
 

B． 2cos
4

x   
 

C． 2cos 2
4

x   
 

D．
32cos
2 4

x   
 

9．tan570°=（    ）

A．
3

3
B．- 3

3
C． 3 D．

3
2

10．设 1F ， 2F 是双曲线  
2 2

2 2: 1 0, 0x yC a b
a b

    的左，右焦点，O是坐标原点，过点 2F 作C 的一条渐近线的垂

线，垂足为 P ．若 1 6PF OP ，则C 的离心率为（    ）

A． 2 B． 3 C． 2 D．3

11．函数 的图象可能是下列哪一个？（    ）



A． B．

C． D．

12．已知函数 2( ) 3 5f x x x   ， ( ) lng x ax x  ，若对 (0, )x e  ， 1 2, (0, )x x e  且 1 2x x ，使得

( ) ( )( 1, 2)if x g x i  ，则实数 a 的取值范围是（    ）

A．
1 6,
e e

 
 
 

B．
7
41 ,e

e
 


 

C．

7
41 60, ,e

e e
  

    
U D．

7
46 ,e

e
 


 

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．已知点 P 是椭圆
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    上一点，过点 P 的一条直线与圆 2 2 2 2x y a b   相交于 ,  A B 两点，若存

在点 P ，使得 2 2| | | |PA PB a b   ，则椭圆的离心率取值范围为_________.

14．公比为正数的等比数列 na 的前 n 项和为 nS ，若 2 2a  ， 4 25 0S S  ，则 6 3S S 的值为__________．

15．已知数列 na 满足 1 3n na a  ,且 2 4 6 9a a a   ,则  1 5 7 9
3

log a a a   ______.

16．已知函数
ln , 1

( )
3 , 1x

x x
f x

x


 
 „

，若 ( ) 1f a … ，则 a 的取值范围是__

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）已知     , ,n n na b c 都是各项不为零的数列，且满足 1 1 2 2 , *,n n n na b a b a b c S n N    其中 nS 是数

列 na 的前 n 项和， nc 是公差为  0d d  的等差数列．

（1）若数列 na 是常数列， 2d  ， 2 3c  ，求数列 nb 的通项公式；

（2）若 na n （ 是不为零的常数），求证：数列 nb 是等差数列；

（3）若 1 1a c d k   （ k 为常数， *k N ），  2, *n n kb c n n N  = ．求证：对任意
1

1

2, *, n n

n n

b bn n N
a a





   的恒

成立．



18．（12 分）将棱长为 2 的正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 截去三棱锥 1D ACD 后得到如图所示几何体，O为 1 1AC 的中

点.

（1）求证： //OB 平面 1ACD ；

（2）求二面角 1 1C AD C  的正弦值.

19．（12 分）如图，在 ABCV 中，角 A B C， ， 的对边分别为 a b c， ， ，且满足 sin cosa B b A c  ，线段 BC 的中点

为 D .

（Ⅰ）求角 B 的大小；

（Ⅱ）已知
10sin

10
C  ，求 ADB 的大小.

20．（12 分）已知数列 na 满足 1
3
2

a  ，且  1
1

1 2,
2 2
n

n n

aa n n 
    N .

（1）求证：数列 2n
na 是等差数列，并求出数列 na 的通项公式；

（2）求数列 na 的前 n 项和 nS .

21．（12 分）已知抛物线 2 4y x 的准线过椭圆 C：
2 2

2 2 1x y
a b

  （a＞b＞0）的左焦点 F，且点 F 到直线 l：
2ax

c


（c 为椭圆焦距的一半）的距离为 4.

（1）求椭圆 C 的标准方程；

（2）过点 F 做直线与椭圆 C 交于 A，B 两点，P 是 AB 的中点，线段 AB 的中垂线交直线 l 于点 Q.若 2PQ AB ，求

直线 AB 的方程.



22．（10 分）已知函数 ( ) | |f x x a 

（1）当 1a   时，求不等式 ( ) | 2 1| 1f x x   的解集；

（2）若函数 ( ) ( ) | 3 |g x f x x   的值域为 A，且[ 2,1] A  ，求 a 的取值范围.

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、D

【解析】

用诱导公式和二倍角公式计算．

【详解】

2 23 7sin 2 cos(2 ) cos 2( ) [2cos ( ) 1] [2 ( ) 1]
2 4 4 5 25
    

               ．

故选：D．

【点睛】

本题考查诱导公式、余弦的二倍角公式，解题关键是找出已知角和未知角之间的联系．

2、A

【解析】

由复数 z 求得点 Z 的坐标，得到向量OZ
uuur

的坐标，逆时针旋转
6

，得到向量OB

uuur
的坐标，则对应的复数可求.

【详解】

解：∵复数 z=i（i 为虚数单位）在复平面中对应点 Z（0，1），

∴ OZ
uuur

＝(0，1)，将OZ
uuur

绕原点 O 逆时针旋转
6

得到OB

uuur
，

设OB
uuur

＝(a，b)， 0, 0a b  ，

则
3cos

6 2
OZ OB b OZ OB 

   
uuur uuur uuur uuur

，

即
3

2
b 



，

又 2 2 1a b  ，

解得：
1 3,
2 2

a b   ，

∴
1 3,
2 2

OB
 

   
 

uuur
，

对应复数为
1 3
2 2

i  .

故选：A.

【点睛】

本题考查复数的代数表示法及其几何意义，是基础题.

3、C

【解析】

先求 B.再求 UC B，求得  UA C B 则子集个数可求

【详解】

由题      1 3 0, 1 x 3,UC B x x x x Z x x Z          =  1,0,1,2,3  , 则集合    1,2,3UA C B  ,故其

子集个数为 32 8

故选 C

【点睛】

此题考查了交、并、补集的混合运算及子集个数，熟练掌握各自的定义是解本题的关键，是基础题

4、B

【解析】

根据图象以及题中所给的条件，求出 ,A  和 ，即可求得  f x 的解析式，再通过平移变换函数图象关于 y 轴对称，

求得m 的最小值.

【详解】

由于 5AB  ，函数最高点与最低点的高度差为 4，

所以函数  f x 的半个周期 3
2
T

 ，所以
2 6

3
T  


    ，

又  1, 2A  ，0    ，则有 2sin 1 2
3
      

 
，可得

5
6
  ，



所以    52sin 2sin 2cos 1
3 6 3 3 2 3

f x x x x                 
   

，

将函数  f x 向右平移m 个单位后函数图像关于 y 轴对称，即平移后为偶函数，

所以m 的最小值为 1，

故选：B.

【点睛】

该题主要考查三角函数的图象和性质，根据图象求出函数的解析式是解决该题的关键，要求熟练掌握函数图象之间的

变换关系，属于简单题目.

5、D

【解析】

将函数的零点个数问题转化为函数 ( )y f x 与直线
1( )
2

y k x  的交点的个数问题，画出函数 ( )y f x 的图象，易知

直线
1( )
2

y k x  过定点
1( ,0)
2

 ，故与 ( )f x 在 0x  时的图象必有两个交点，故只需与 ( )f x 在 0x  时的图象有两个

交点，再与切线问题相结合，即可求解.

【详解】

由图知 ( )y f x 与
1( )
2

y k x  有 4 个公共点即可，

即  0,k k 切 ，当设切点  0 0,x y ，

则
0

0

0

0
0

1

1( )
2

x

x

xk
e

xk x
e

 

  


，

0
1
2
1

2

x

k
e

 
 


1(0, )
2

k
e

  .

故选：D.

【点睛】

本题考查了函数的零点个数的问题，曲线的切线问题，注意运用转化思想和数形结合思想，属于较难的压轴题.

6、B



【解析】

求导函数，求出函数的极值，利用函数 2( ) xf x x e a  恰有三个零点，即可求实数 a 的取值范围.

【详解】

函数 2 xy x e 的导数为 2' 2 ( 2)x x xy xe x e xe x    ，

令 ' 0y  ，则 0x  或 2 ，

2 0x   上单调递减， ( , 2), (0, )   上单调递增，

所以 0 或 2 是函数 y 的极值点，

函数的极值为：
2

2
4(0) 0, ( 2) 4f f e
e

    ，

函数 2( ) xf x x e a  恰有三个零点，则实数的取值范围是： 2
4(0, )
e

.

故选 B.

【点睛】

该题考查的是有关结合函数零点个数，来确定参数的取值范围的问题，在解题的过程中，注意应用导数研究函数图象

的走向，利用数形结合思想，转化为函数图象间交点个数的问题，难度不大.

7、D

【解析】

由题得 2 2

2 5 12 6
4

5 ( 12)

k  


 
，解方程即得 k 的值.

【详解】

由题得 2 2

2 5 12 6
4

5 ( 12)

k  


 
，解方程即得 k=-3 或

17
3

.

故答案为：D

【点睛】

(1)本题主要考查点到直线的距离公式，意在考查学生对该知识的掌握水平和计算推理能力.(2) 点 0 0( , )P x y 到直线

: 0l Ax By C   的距离
0 0

2 2

Ax By C
d

A B

 



.

8、D

【解析】

由图象求出 A以及函数  y f x 的最小正周期T 的值，利用周期公式可求得 的值，然后将点 , 2
6
 

 
 



的坐标代入函数  y f x 的解析式，结合 的取值范围求出 的值，由此可得出函数  y f x 的解析式.

【详解】

由图象可得 2A  ，函数  y f x 的最小正周期为
5 42
6 6 3

T        
 

，
2 3

2T
   .

将点 , 2
6
 

 
 

代入函数  y f x 的解析式得
32cos 2

6 2 6
f            

   
，得 cos 1

4
   

 
，

2 2
   Q ，

3
4 4 4
      ，则 0

4
   ，

4
   ，

因此，   32cos
2 4
xf x    

 
.

故选：D.

【点睛】

本题考查利用图象求三角函数解析式，考查分析问题和解决问题的能力，属于中等题.

9、A

【解析】

直接利用诱导公式化简求解即可．

【详解】

tan570°=tan（360°+210°）=tan210°=tan（180°+30°）=tan30°= 3
3

．

故选：A．

【点睛】

本题考查三角函数的恒等变换及化简求值，主要考查诱导公式的应用，属于基础题.

10、B

【解析】

设过点  2 ,0F c 作
by x
a

 的垂线，其方程为  ay x c
b

   ，联立方程，求得
2ax

c
 ，

aby
c

 ，即

2

,a abP
c c

 
 
 

，由

1 6PF OP ，列出相应方程，求出离心率.

【详解】

解：不妨设过点  2 ,0F c 作
by x
a

 的垂线，其方程为  ay x c
b

   ，



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/888126062056007004
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